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Некаторыя аспекты журналісцкага пошуку 
у рзгіянальньїх сродках 

масавай інфармацьіі
Патрэба у новай інфармацьіі, новых эмоцыях, у камунікацьіі, усталяванні 

дачыненняу з'яуляецца арганічнай патрэбай для сучаснага чалавека. Тым 
больш тэта актуальна для журналіста, які у працэсе сістзмньїх і грамадскіх 
пераутварэнняу вымушаны заставацца на пярэднем флангу імклівага жыцця. 
Прафесійная акгыунасць журналіста праяуляецца перш за усё у няспынным 
журналісцкім пошуку новых тем, фактау, інфармацьіі. У гісторьіі станаулення і 
развіцця журналістьікі вядома немала выпадкау, якія сведчаць аб барацьбе 
рзпарцёрау за доступ да крьініц інфармацьіі, за аператыунасць яе перадачы. 
Хаця для сістзмьі друку у савецкія часы тэта было нетыповым. «У рэпартажах 
30-х гадоу быу тыповы элемент гэткай зкзотьікі, -  сцвярджае Я. Засурскі. 
...Многа расказвалася аб асвойванні Поуначы, аб папанінцах, Ота Шмідце, 
чалюскінцах, палетах Чкалава, авіяцьіі. У гэтых рэпартажах майстэрства 
журналіста дапаунялася незвычайнасцю сюжэта, што надавала ім 
дадатковую вастрыню» [1].

Сёння інфармацьійньї свет рухаецца гіганцкімі крокам і наперад. Але новыя 
інфармацьійньїя тзхнапогіі паставілі ключавую праблему: паміж розньїмі 
краінамі існує велізарньї разрыу у адносінах аб’ёмау фінансавьіх, тзхнічньїх, 
матэрыяльных, прафесійньїх рзсурсау, якія маюцца у распараджзнні сродкау 
масавай інфармацьіі (СМІ). Асабліва востра не стає рзсурсау краінам 
Цзнтральнай і Усходняй Еуропы, падкрзсліваецца у матэрыялах ЮНЕСКА [1, 
с. 176]. У ЗША ужо у 1979 годзе у інфармацьійнай індустрьгі было занята 
больш 50% насельніцтва. У XXI стагоддзі на долю інфармацьіі і ведау будзе 
прьіходзіцца больш 50% кошту усёй вытворанай прадукцьіі. Аднак мы яшчз не 
навучьіліся разглядаць інфармацьію як прадукг. Між тым, у рэдакцыях газет 
развітьіх краін радыёстанцьй і радьіВпрьіемнікі настроены на хвалі паліцьіі, 
хуткай дапамогі, вакзала, каб у патрэбны час термінова быць на месцы падзеі.

Інфармацьійная прастора рзгіянальньїх СМІ уяуляе сабой яшчз незгармані- 
заваную мадзль постперабудовачнага грамадства. Яны не маюць выразнай стратзгіі 
з прычыны унутранай замкнйнасці, інзртнасці, прьівьічкі да залежнасці. Найвялікшьі 
уплыу на іх маюць рзспубліканскія і расійскія СМІ.

Пры пошуку інфармацьіі для СМІ журналіст натыкаецца на адну з галоуных 
праблем сучаснай журналістьікі -  праблему доступа да інфармацьіі. Цензура 
СМІ на постсавецкай прасторы жыве, толькі яна перамясцілася з кантроля за 
публікацьіямі у кантроль над прадстауленнем журналістам інфармацьіі. Такі 
вывад зрабіу Расійскі Фонд абароны галоснасці па вьініках апытання 
журналістау. Толькі 16,2% апытаных журнапістау адказалі, што ім пракгычна 
ніколі не адмаулялі у атрьіманні інфармацьіі, 23,5% указалі, што ім часта 
адмауляюць у прадастауленні 1нфармацы1, астатнія -  што адмауляюць час ад
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часу [2]. Як ні крыудна тэта прызнаваць, але у пошуку таго ці іншага факта 
журналіста могуць выкарыстаць як агента уплыву, як інструмент для 
укаранення у аудыторыю нейкай пэунай думкі. Свядома ці несвядома 
журналістьі становяцца праваднікамі дззінфармацьіі.

Згодна з артыкулам 33 Канстьггуцьіі Рзспублікі Беларусь кожнаму грамадзяніну 
гарантуецца свабода думак, перакананняу і іх свабоднае выказванне. Манапа- 
лізацьія СМІ дзяржавай і таксама цэнзура не дапускаюцца. На пракгыцы вьініковае 
значзнне у галіне рзгулявання дзейнасці СМІ маюць прававыя акты, а папраукі да 
Закона «Аб друку і іншьіх СМІ», прынятыя у студзені 1998 года устанавілі амаль шго 
поуны кантроль дзяржавы за дзейнасцю СМІ.

На розных пстарычных этапах развіцця журналістьікі найбольш шырока паустае 
праблема адказнасці аутара за выказанае слова.Часам скпадана устанавіць, дзе 
праходзіць мяжа паміж свабодай выказвання і ашуканствам, злоужываннем.

Якімі ж нормамі і стандартам!' павінен карыстацца журналіст пры рабоце з 
крьініцамі інфармацьіі? Ці існуюць яны з пункту гледжання прафесійнай 
журналісцкай зтьікі?

1. Выкарысгоуваць для атрымання звестак выкпючна законныя, дастойныя 
дзеянні. Адступленні ад патрабаванняу права і прадп'юанняу маралі (выкарыстанне 
«скрыгай камеры», нелегальнае атрыманне дакументау і г.д.) магчымы толькі пры 
абставінах, калі існує сур’ёзная угроза грамадскаму дабрабыту ці жыццю лкадзей.

2. Паважаць права фізічньїх і юрыдычных асоб на адмову у інфармацьіі, 
калі яе прадстауленне не з’яуляецца абавязкам, прадугледжаным Законам.

3. Указваць у матэрыялах крьініцьі інфармацьіі ва усіх выпадках, акрамя 
тых, калі ёсць падстава захоуваць іх у тайне.

4. Захоуваць прафесіянальную тайну адносна крьініцьі інфармацьіі, калі 
ёсць падставы для яе ананімнасці.

5. Захоуваць абгавораную пры атрьіманні інфармацьіі канфідзнцьіяльнасць [3].
16 студзеня 2001 года віцебская абласная газета «Народнае слова»

апублікавала невялікую заметку пад рубрыкай «Здарзнні» пра тое, як на 
папявой дарозе пад коламі джыпа загінула васьмігадовая дзяучынка. 
Здавалася, такімі матзрьіяламі СМІ звычайна папярзджваюць чытачоу: не 
пакідайце дзяцей на дарогах -  «бестурботнасць можа прьівесці да трагедьіі». 
Аднак аутар вышэйназванай заметкі дапусціу пэуныя памьілкі пры рабоце з 
крьініцай інфармацьіі, якая, як аказалася потым, была зацікаулена у тым, каб 
вьізваліць вадзіцеля джыпа ад крьімінальнай адказнасці. Без спасьшкі на 
крьініцу, карзспандзнт дау апісанне у дзталях таго, як развіваліся падзеі на 
папявой дарозе. Карзспандзнт не размауляу ні з адным сведкам здарзння. Аутару 
не Удалося пазбегнуць пэунай накіраванасці у вьікладанні фактау, і тэта вьіклікала 
бурную рэакцыю з боку чытацкай аудьіторьіі. Пасля публікацьіі у рэдакцыю пачалі 
ісці трывожныя тэлефонныя званкі ад узрушаных чьггачоу, якія патрабавалі 
аб’ектыунай інфармацьіі па данай справе. На рздкалегіі было прынята рашэнне 
накіраваць у раён уласнага карзспандзнта, які правядзе свае журналісцкае 
расследаванне. 10 лютага 2001 года у «НС» з’яуляецца карэспандэнцыя
В. Сцепанішчавай «Трагедыя у Гарадку», у якой аутар зауважае, шго калега 
дапусціу у папярэдней інфармацьіі некарэктнасць, даверыушыся павярхоуным 
звесткам работы ка міпіцьіі. Аб здарзнні «гудзеу» увесь райцентр, бо нахабнік- 
вадзіцель ужо дауно «носіцца з вялікай хуткасцю», і капі яго не спьініць, ахвяры 
яшчз будуць. Журналістка пры падрыхтоуцы матэрыялу наведала дзіцячьі садок і 
школу, раённы аддзел унутраных спрау, райвыканкам і дом уладальніка 
шыкоунага джыпа. У виніку яна паставіла У матэрыяле пытаны, на якія павінна 
было адказаць следства: з якой хуткасцю ехау джып, ці разпічьіу яе з улікам 
слізкага дарожнага пакрыцця, вагі аутамабіля, ускладненай траекторьіі руху 
(прыгорак, паварот) вадзіцель. Такім чынам, матэрыял атрымауся па-сапрауднаму
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аналпычным, праудзівьім і, што не меньш важна, цікавьім. З супрацоунікам, 
прапанаваушым «заказуху», рэдактару прыйшлося расстацца.

У кожнага журналіста як асобы свой творчы патэнцыял, розныя 
магчьімасці для творчага пошуку. У большасці гэты патэнцыял залежыць ад 
яго Гласных ідзалау, перакананняу, светаадчування, мэты жыцця і яго сэнсу. 
Самыя вьісокія патрэбы чалавека -  патрэбы у самасцвярджзнні і 
самаактуалізацьіі -  у журналісцкай прафесіі набываюць асабліва моцнае 
праяуленне, пабуджаюць журналіста не спыняцца на дасягнутым, а 
пераадольваць новыя в ь іш ь ін і. З асаблівьім бачаннем свету звязаны склад 
розуму журналіста, яго менталітет -  касмацэнтрычны, -  лічьіць С.М. Вінагра- 
дава [4]. Валоданне ім сведчьщь аб таленавітасці і майстэрстве. Адны 
журналістьі здольны толькі на дьюцьіплінаванае выкананне задания^ 
кірауніцтва рздакцьіі, выкарыстоуваючы свае веды і навьікі, працуюць з так 
званым самацечным матэрыялам. Другія імкнуцца заявіць аб сваім «я» і 
звычайна пераадольваюць шматлікія бар'еры, каб прапанаваць аудьіторьіі 
параунапьна новую версію, новую фактуру, нечаканы паварот знаемай тэмы.

Разглядаць праблему журналісцкага пошуку немагчыма па-за праблемай 
свабоды духу, думкі, сумлення, свабоды друку. З прававога аспекту свабода 
друку дазвапяе перакінуць мосцік да усведамлення журналістам таго, што яго 
прафесійная дзейнасць ажыццяуляецца у сілавьім полі свабоды і адказнасці. 
Ва умовах свабоды творчасці узрастае роля асабістай адказнасці за 
напісанае і надрукаванае. Самацзнзура журналіста абапіраецца на мараль -  
найважнейшы рэгулятар межау свабоды слова. Журналісцкі пошук вядзецца у 
рамках разумення гэтых паняццяу, аднак не абмяжоуваецца імі.

2 сакавіка 2001 г. рзспубліканская газета «Звязда» у падборцы «Розглас» паве- 
даміла, што на беразе Заходняй Дзвіньї здарылася аварыя: у раку вьілілася ЗО тысяч 
кубічньїх метрау фекальна-гаспадарчых сцекавых вод. Караценькая заметка у два 
абзацы, як, дарэчы, і сама аварыя, нарабілі многа шуму, рзха ад якога дакацілася да 
Латвії, якая піпьна сочыць за якасцю вады у сваей любай Даугаве.

Журналіст газеты «Народнае слова» на працягу двух дзен высвятляла 
падрабязнасці узнікнення і ліквідацьіі аварьіі. Бьілі зроблены дзесяткі 
тэлефонных званкоу у кам'ггэт прыродных рзсурсау і аховы навакольнага 
асяроддзя, Віцебскае прадпрыемства водаправодна-каналізацьійнай гаспадаркі, 
гарвыканкам. Вьюветлілася, што ЗО тыс. м3 забруджаных сцёкавых вод -  гэта 
відавочнае перабольшванне. Па разліках спецьіялістау, у Заходнюю Дзвіну 
трапіла каля 4 тыс. м3 сцёкау з каналізацьійнага калектара. Калі матэрыял быу 
падрыхтаваны да друку, у рэдакцыю патзлефанавалі з аддзела па інфармаванні 
і рабоце з грамадскасцю аблвыканкама: просьба была далікатнай не выдаваць 
здарэнне за сусветны патоп. 6 сакавіка газета надрукавала матэрыял «Прарвала 
калекгар» пад рубрыкай «Паведамляем падрабязнасці».

А^тар прапаноувау больш метафарычны загаповак: «Шчьіліна з вялікім 
рззанансам», але рздактар палічьіу, што не трзба «каламуціць ваду», калі яна 
і без таго каламутная. У карзспандзнцьіі называецца сапраудная прычына 
гзтай аварьіі: «знос калектара, пракладзенага яшчз у 1965 годзе. На трубе 
з’явілася шчьіліна даужынёй 3,5 метра!». У матэрыяле выкладзены важныя і 
дакладныя факты. Напрыклад, сцёкавыя воды траплялі у раку з 10 гадзін 
раніцьі 27 лютага да 18 гадзін 1 сакавіка (больш 2 сутак), спецьіялістьі 
водаправодна-каналізацьійнай гаспадаркі даведапіся аб здарзнні толькі пасля 
таго, як адзін з жыхароу горада патэлефанавау у гарвыканкам; і яшчз адна 
акалічнасць -  аналіз пробы вады з ракі на месцы аварьіі паказау 
перавышэнне норм гранічна дапушчальных канцэнтрацый для вадаёмау 
культу рна-бытавога празначзння па азоту аманійнаму у 1,8 раза, 
нафтапрадуктам у -  5,5 раза. Аднак пробы рачной вады у раёне Наваполацка
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шкодных адхіленняу не выявйй Так прафесійньї і сумленны падыход 
журналіста да пошуку інфармацьіі дау вычарпальныя адказы на многія 
пьітанні па данай з’яве.

Праблема захавання пазіцьіі нейтральнасці журналіста пад час збору і 
падрьіхтоукі матэрыялу найбольш актуальна у сучасным кантзксце. Адзін са 
шпяхоу, які вядзе да узмацнення пазіцьіі нейтральнасці у падачы інфармацьіі, 
звязаны з удасканальваннем навыкау пазнаваць свет у працзсе творчай 
дзейнасці. Пазнавальны працзс для журналіста уявляє сабой рашэнне задач 
трох тыпау: змпірьічньїя (прадугледжваюць устанауленне фактау), тэарэтычныя 
(накіраваньїя на выяуленне унуграных і знешніх сувязей паміж фактамі), 
арганізацьійна-пракгьічньїя (накіраваньїя на аптымапьную арганізацьію хода 
работы) [4, с. 67]. З першьімі двума тьіпамі мы пазнаеміліся пры разглядзе 
папярэдняга матэрыялу аб здарзнні на калектары. На трэцяй пазіцьіі мы 
больш падрабязна спьініліся, раэглядаючы сітуацьію з публікацьіяй 
матэрыялу «Трагедыя у Гарадку». Ва усіх гэтых публікацьіях першакрьініцай 
інфармацьіі для журналіста з’яуляуся чалавек як яго суразмоуца, як 
інфарматар. Таму спьінімся на некаторых псіхалагічньїх аспектах развіцця 
міжасабовьіх узаемадзеянняу. Псіхолагі вызначаюць пяць фаз у кантакце 
паміж людзьмі: матывацыя, уваход у кантакт, дзеянне, выхад з кантакту, 
аналіз. Для журналіста выпадковая памылка на любым этапе міжасабовьіх 
узаемадзеянняу можа кашгаваць поспеху або няудачы у яго пэунай рабоце. 
Трэба усвядоміць, што журналіст часцей за усё працуе у нестандартных 
умовах7і адаптацыя да гэтых умоу праходзіць для кожнага індьівідуальна. 
Спачатку ён пераадольвае псіхалагічньї бар'єр перад новай устаноукай, 
новай тэмай, праблемай, сустрзчай з незнаёмым чалавекам. Сацыяльныя 
псіхолагі вылучаюць паняцце псіхалагічнай гатоунасці як максімальнай 
укпючанасці творчых сіл і здольнасцей суб'єкта у дзейнасць. Тзхналогія 
прафесійньїх паводзін журналіста дазваляе пераадолець бар'єр уласнага 
супраціулення і спланаваць паслядоуную «гульню» з крьініцай інфармацьіі. 
Вылучаюцца некалькі суб’екгыуных факгарау, якія аказваюць уплыу на 
змястоуны бок інфармацьіі пры фарміраванні адказау на вашыя пьітанні [5]:

1. Прафесійная кампетэнтнасць крьініцьі інфармацьіі.
2. Эрудыцыя крьініцьі інфармацьіі.
3. Накіраванасць крьініцьі інфармацьіі, яна вылучаецца у асабістьіх магчы- 

масцях крьініцьі, у ступені прапрацаванасці звестак.
4. Крытычнасць інтзлекта (аказвае уплыу на дакладнасць інфармацьіі).
5. Каштоунасныя арьіентацьіі і сацыяльныя Устаноукі крьініцьі інфармацьіі.
6. Асабістьія планы крьініцьі інфармацьіі.
Вилікую ролю ва узаемадзеянні журналіста і крьініцьі інфармацьіі маюць зносіньї 

с’їльї і залежнасці. Кожны тып зносін разумеецца як зносіньї, якія маюць характер як 
супрацоуніцгва, так і канкурзнцьіі адначасова, сцвярджае У. Мастенбрук у артыкуле 
«Арганізацьійньїя зноаны» [5]. ...Зауседы існує некаторая напружанасць паміж 
жаданнем пэунай аутаноміі і наяунасцю узаемазалежнасці.

Такім чынам, журналіст часта спыняецца перад дылемай: у дыялогу весьці 
сабе лідзрам ці быць раунапрауным партнерам. Аутар кнігі «ТБ -  эвалюцыя 
нецярпімасці» С. Муратау дає свае парады інтзрв’юзрам: інтзрв’юзра нельга 
лічьіць прафесіяналам, калі ён вядзе размову так, што эмоцьй зыходзяць не 
ад суразмоуцы, а ад яго самога [б].

Згодна тзорьіі чаканняу, журналіст можа атрымаць ці не атрымаць 
чакаемага эфекту ад свайго пошуку праз суразмоуцу як крьініцу інфармацьіі. У 
вьініку ён падключае іншьія сродкі для дасягнення мэты.

Для любой творчай арганізацьіі характэрны такія рысы: патрабаванне 
выпрацоуваць новыя рашзнні, успрыймальнасць да новых ідзй, цярпімасць
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да «дзівацтвау», свабода вьібіраць праблемы і змяняць накірункі 
даследаванняу, стымулы для творчасці, называецца таксама цярпімасць у 
адносінах да «іншадумцау». Журналісцкая дзейнасць заусёды трымаецца 
канкрзтьікі, прыватнага, а значыць, тут вырашаецца асаблівая задача 
лрымянення усеагульных ведау да прыватных выпадкау. Гэтую задачу 
вырашае «практычны розум», які накіраваньї на дзейнасць і таму павінен 
мець абодва відьі ведау, агульных і прыватных. Журналіст павінен быць 
вытанчаным назіральнікам, каб умець вьіхапіць тыя асобныя дзталі, якія 
дапамогуць яму потым стварыць пзуную і поуную карціну зразу жьіцця.

Звернемся да класічнага прыкладу -  нарысау Васіля Пяскова. 
«Комсомольская правда» ад 17 жніуня 2001 года змяшчае чарговае «акно у 
прыроду» пад назвай «Слаунае імя -  Гржымек». У аснове матыву напісання 
гзтага цудоунага нарыса -  турыстычная паездка аутара у саваны Усходняй 
Афрьїкі. Нарьісіст пабывау на магіле маладога Гржымека. Сын знакамітага 
абаронцы дзікіх жьівелін загінуу тут, калі разам з бацькам здымау фільм аб 
прыродзе Афрьїкі. Аднак блакноты вопытнага майстра слова захавалі і 
запісьі, зробленыя пад час сустрзч Пяскова і Гржымека як у Расіі, так і у 
Германії, радзіме прафесара. Падчас іх сумесных вандровак па падмаскоуных 
лясах, па Волзе В. Пяскоу старанна занатоувау многія дзталі і словы, выказаныя 
біепагам. У кантэксце нарыса побач з пафаснасцю публіцьіста, які уключыу у 
свае радкі і элементы рзпартажу, замалёую, артыкула, знайиюу месца і дыялог 
паміж двума прафесіянапамі. Журналіст задау шэсць пытанняу прафесару: аб 
славе і вядомасці, аб радасці і горы у жьіцці, аб перамозе і паражзнні. Здавалася 
б, банапьныя пьітанні да спавутасці, але з вуснау сапрауднага Гуманіста мы 
быццам пачулі вельмі трапныя і змястоуныя адказы.

Жыццёвы і прафесійньї вопыт часам падказвае журналісту найбольш 
трапнае выйсце на той ці іншьі факт, а менавіта вакол факта і канцзнтруе 
сваю дзейнасць сучасны друк. Вялікую ролю у практьікі журналіста адыгрывае 
яшчэ і інтуіцьія. Разважаючы аб суб’екгыуным баку справы, зауважым, што 
чалавеку не падуладна усведамляць, як працуе механізм яго свядомасці, як 
узнікаюць і прыходзяць патрэбныя думкі і вобразы. «Калі б пішучьі стау 
назіраць, як скпадаецца працзс пошуку, як з’яуляюцца якія-небудзь думкі, 
вобразы, ён па сутнасці не змог бы пісаць» [7]. Паводле Г. Лазуцінай, пры 
падрыхтоуцы журнапісцкага матэрыялу чалавек вырашае два блокі задач. 
Першы звязаны з асваеннем рзчаіснасці і разварочваецца ва усвядомленую, 
мзтанакіраваную пазнавальную дзейнасць. Яна стварае пачатковую стадыю 
творчага акта, у ходзе якога выконваюцца адпаведныя тзхналагічньїя 
аперацьіі (часцей пабудаваныя на зносінах), выпрацоуваецца канцэпцыя 
жыццёвай сітуацьіі, якая стала для журналіста прадметам спецыяльнага 
вывучэння. Другі блок задач звязаны з фарміраваннем і увасабленнем 
задумы канкрэтнага матэрыялу на аснове выпрацаванай канцзпцьіі, г.з. з 
прад’яуленнем інфармацьіі. У адпаведнасці са стадьіямі творчага акта 
існуюць две трупы метадау: метады пазнавальнай дзейнасці і метады 
прад'яулення інфармацьіі. Першая група складаецца з метадау атрымання 
звестак і метадау разумения сутнасці. Другая аб’ядноувае у сабе метады 
прад’яулення фактау і метады прад’яулення матэрыялу культуры. Кожны з 
метадау уяуляе сабой сукупнасць навукова абгрунтаваных дзеянняу, 
накіраваньїх на рашэнне пэунай заданы [3, с. 60-61].

У віцебскай абласной газеце «Народнае слова» 5 чзрвеня 2001 года 
з'явіуся цікавьі публіцьістьічньї рзпартаж А.Чуйко «Проста я працавала 
кандукгарам». Єн прыцягвае Увагу, па-перш, таму, што вьіпадкі, калі журналіст 
змяняе прафесію, зараз у практыцы вельмі рздкія. На жаль, забываецца тэты 
прьіваблівьі і эфектыуны метад спасціжзння сутнасці той ці іншай справы.
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Таму журналістка вельмі трапна паступіла, калі прапанавала апынуцца у 
«скуры» кантралёра. Свае назіранні, пачуцці, атрыманыя пад час работы 
кандуктарам у гарадскім грамадскім транспарце, яна потым маляуніча 
выкпала у тэксце. «У школе я вучылася на малодшага прадауца, і тэта 
прьігадзілася: рзшту давала правільна, засоуваючы тысячныя купюры у 
гльїбіню сваей кандукгарскай сумкі -  раптам украдуць!...Па нявопьітнасці 
многа праблем узнікала у мяне з праверкай пасведчанняу асоб, якія маюць 
права на бясплатны праезд. Быу выпадак, калі я ад страху не звярнула увагі 
на надпіс «май 01» і усумнілася у сапрауднасці гзтага праезд нога дакумента. 
На маё «у вас ліпавьі праяздкы», пасажыр зло зауважиу кандуктару, якая 
паспяшыла мне на дапамогу: «Ну, у вас і жартачкі!».

«Праз пару гадзін маей працы я перастала усміхацца пасажырам, праз раз 
выгаворвала чароунае слова «калі ласка», не рэагавала на жарты і заувагі. 
Усіх пасажырау умоуна падзяліпа на нармальных, нахабных і п’яных». У 
журналіста, які працуе у такіх умовах, аутаматична спрацоувае псіхалагічная 
установка на дасягненне пастауленай мэты -  у дадзеным выпадку на збор 
фактычнага і назіральнага матэрыялу для блакнота. Аутар не абмежавалася 
толькі уласнай работай кандуктарам на аутобусным маршруце, каб пашырыць 
свой кругагляд па данай тзме, яна зазірнула і у бухгалтэрыю, каб даведацца 
пра сярзднюю зарплату кандуктара, размауляла з вопьітньїмі работнікамі 
гзтага цзха, са спецьіялістамі кантрольна-рзвізібннай службы аутапарка. 
Урэшце атрымалася амаль поуная карціна прафесіі.

Сення журналіст без трывалай грамадзянскай пазіцьіі ператвараецца у 
звычайнага інфарматара, які не знаёмы з паняццямі аб прафесійньїм 
абавязку. сумленні, адказнасці. Усведамленне свайго призначання устанавіць 
ісціну з’яуляецца рашаючым на этапах журналісцкага пошуку.

Віцебская абласная газета «Віцебскі рабочы» надрукавала артикул М. Пры- 
гожага «Свінячая справа», або Чаму ушацкая Феміда не верьіць егерам» -  2 сака- 
віка 2001 года. Падсгавай для журналісцкага выступления стау разгляд адной 
грамадзянскай справы у судзе, на паседжанні присутнічау і аутар артикула. 
Караценькая фабула справы такая. Дырэктар паляунічай гаспадаркі пад час адной 
праверкі выйшау на след бракан'ерау, якіх прызнау у твар, але, як гавораць, не 
схапіу за руку. Узброеныя людзі паспелі уцячи на аутамашине, пакінууши у лесе 
застрзленую свінаматку. Да таго ж, ся род бракан’ерау аказаліся і прадстаунічия 
людзі у мундзірах. Менавгта апошнія абставіни паупливапі на тое, што міліцьія 
аператыуна не адрэагавала на незаконную здабычу живеліни. У вьініку і суд не 
падтрымау ушчуванні дырэктара -  змагара з бракан’ерамі.

Журналіст паспрабавау перадаць рзаліі міжасабовьіх адносін, якія існуюць 
паміж службовьімі асобамі 9 райцентри. Пагрозы, шантаж, незацікауленасць у 
абароне природных багаццяу -  вось з чим сутыкнууся карзспандзнт у 
творчай камандзіроуци. Варта зауважиць, журналіст не пайшоу на повадзе 
чытацкай аудиториі, якая мусіла прачытаць чарговы дэтэктыу з ушацкіх 
лясоу, а дасканала вывучау кожны дакумент, які мог мець дачыненне да гзтай 
скандальнай гісториі. І кожны дакумент стау у яго руках аргументам.

У публіцистичних текстах факт атримлівае тое ці іншае гучанне у 
запежнасці ад пазіциі аутара, ад таго, як ён адносіцца да падзеі, сітуациі, якія 
прад’яуляе читачу. Парадокс заключаецца адначасова і у тим, што сучасния 
падыходы да журналісцкай работы патрабуюць максімапьнай нейтральнасці.

Правядзем дзве паралелі: як у дзвюх розных газетах у адзін і той жа час 
быу выкарыстаны аднолькавы фактычны матэрыял. 27 красавіка 2001 года 
«Беларуская дзелавая газета» змяшчае артикул «Храм на касцях» пад 
рубрыкай «Спадчына». На дзень пазней абласная газета «Народнае слова» 
прапануе читачу сваю «загадку» у рубрыцы «Погляд» -  «Невядомыя
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захаванні на Успенскай горцы». Галоуны факт, які пранізвае абодвы тэксты: у 
Віцебску пачаліся работы па аднауленню Свята-Успенскага сабору, будаунікі 
натьїкнуліся на масавае пахаванне людзей. На гэтым месцы ужо працавау 
асобны спецыяльны пошуковы батальён, але работа не закончана. Існує 
некалькі версій наконт астанкау. Адна з верагодных -  расстрэлы НКУС. У 
карзспандзнцьіі абласной газеты аутар падводзіць матэрыял да вываду: 
няужо тайна Успенскай тары так і не будзе раскрыта? На жаль, у матэрыяле 
не названы ні службовыя асобы, ні установы, якія прымаюць адпаведныя 
рашзнні не на карысць захавання культурнай спадчыны і устанаулення 
гістарьічнай прауды. Больш пераканаучым і пафасным выглядае артыкул у 
«Беларускай дзелавой газеце». На фоне экскурса у гісторьію узнікнення храма 
паустае драматычная карціна міжканфесійньїх спрэчак у мінульїх стагоддзях. 
Спрзчкі вакол Успенскай горкі не заціхаюць і зараз. Напрыклад, паміж 
архітзктарамі і рзстауратарамі. Адны хацелі б бачыць храм у яго першапачат- 
ковым варыянце, другія аддаюць перавагу больш позняму, праваслаунаму, 
абліччу сабора. А тут яшчз -  астанкі еоцен людзей... Менавіта, апошнія 
абставіньї ніяк не задавальняюць ні улады, якія абяцалі пабудаваць храм за два 
гады, ні праваслауных святароу. Можна сказаць, што аутар артыкула у «БДГ» 
выкарыстала больш эфектыуныя еродкі журналісцкага пошуку, і гэта зрабіла 
публікацьію значна глыбейшай і актуальнай.

Вьінікі журналісцкага пошуку залежаць ад актьіунасці творчай асобы 
журналіста, ступені яго прафесійнай падрьіхтоукі, жыццёвага вопыту і 
грамадзянскай сталасці. Немалаважнае значэнне маюць сацыяльна- 
палітьічньїя умовы, якія існуюць у грамадстве, маральна-псіхалагічньї клімат у 
рздакцьіі. Рзгіянальньїя СМІ працуюць у лакальнай інфармацьійнай прасторы. 
Выхад на адкрыты доступ да інфармацьіі магчымы ва умовах глабалізацьіі 
інфармацьійньїх сетак і інфармацьійньїх патокау. Працэсы журналісцкага 
пошуку запавольваюцца па прычынах няупзуненасці Журналістку у патрзбе 
укаранення новых ідзй, матэрыяльнай стрьіманасці, прафесійнай нясталасці, 
самацэнзуры, марудных тзмпах камп’ютарьізацьіі СМІ, у тым ліку 
немагчьімасці выхаду у Інтзрнзт. Разам з тым трэба прызнаць, што 
рзгіянальньїя СМІ працуюць ва умовах канкурзнцьіі, і гэта вымушае ix 
выпрацоуваць новыя тзхналогіі журналісцкага пошуку. Свабода думкі і друку 
дає творчай асобе больш магчымасцей для развіцця свайго таленту. Аднак 
пры наяунасці пэунай свабоды узрастае роля адказнасці журналіста за 
напісанае і надрукаванае. У публіцьістьічньїх тзкетах факт атрьімлівае тое ці 
іншае гучанне у залежнасці ад пазіцьіі аутара. Сучасныя падыходы да 
вывучэння рзальнасці патрабуюць ад журналіста нейтральнай пазіцьіі.
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S U M M A R Y
The paper covers some aspects o f the creative work o f the journalist. The main 

focus is on the search of information by journalists o f regional newspapers.
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